

编者按

文明彰显一座城市的修养,色彩担当着城市的视觉符号。如果文明有颜色,那一定是志愿红、平安绿、奉献橙、守护蓝、天使白……文明城市大家建,共建成果大家享。无论是身穿红马甲的志愿者,用脚步丈量道路、用汗水守护平安的公安人员,还是穿梭在大街小巷、用劳动迎接黎明的环卫工人,保证城市有序运转的城管执法人员,走进社区、乡村义诊的医务人员……都在用责任、坚守、爱心书写着平顶山的每一个温馨时刻,让文明的底色更美,让城市更温暖。他们如微光照亮人心,传递爱意,引领我们的城市更美好。

# 如果文明有颜色,那一定是……



志愿者在打扫卫生

本报记者 姜海摄

## 城管蓝:巧手装扮城市美

3月28日7时许,王艺来到市区联盟路开始了一天的工作。“联盟路上有早市,但8点前必须结束经营,以免影响交通。”在联盟路迎宾路桥头,王艺正带领执法人员劝离游商游贩。

43岁的王艺是新华区城管局副局长,根据新华区城管局的分包方案,他负责新华区中兴路街道的城市管理工作。“说是副局长,但他每天都冲在前面,在一线带领我们干活。”中兴路执勤中队中队长张兵说。

“本周的创文执勤分工,我们先调整一下。今天上午的工作重点是清理矿路东段的游商游贩、和平路步行街的店外经营,同时要兼顾好平煤神马集团总医院和市中医院院前的路面秩序。”8时许,王艺给当日的执勤城管队员召开了一个简短会议。

王艺负责的两所医院和一条步行街是创文工作的必检点,同时两个必检点周边的主次干道、背街小巷的市容秩序也是创文的主要内容。

“现在游商游贩都很配合执法工作,执法人员基本都能劝离。”一圈巡查劝离后,执法人员回到了和平路,开始对步行街进行巡查。

“您好,我是新华区城管局的工作人员,这里不能摆摊,请您到规范的市场经营。”“您好,请将您在店外的宣传牌移至店内,遵守‘门前五包’规定。”……10时许,王艺带着执法人员,沿着和平路步行街一路向东巡视,对违规商贩进行劝导,同时做好解释工作。

在巡查过程中,城管队员如果发现树木、墙体和市政设施上有广告宣传页,他们会随手清理,粘胶类小广告通知街道逐一清理。一圈下来,185米的汉子早已汗流浹背。王艺同时还安排执法人员对餐饮门店进行检查,查看油烟净化设备安装运转情况,对排查出的问题督促整改。

“市内五区每天有1000多名城管执法人员穿梭于大街小巷,他们用辛勤的工作、默默的付出,维护着城市的市容秩序,提升了城市生活品质,为文明城市创建贡献着力量。”市城管局综合监督科科长赵世恩说。

(本报记者 王孟鹤 文/图)



城管人员劝阻店外经营行为

## 志愿红:爱心点亮新希望

3月19日上午,市爱心之家志愿服务协会(以下简称爱心之家)组织志愿者,在宝丰和郑县开展“情暖春日 心系希望”爱心助学捐赠活动,给5名中小学生学习发放助学金1000元及一袋大米、一袋小米。

3月9日,爱心之家“情暖春日”助学之旅活动开启,为鲁山县第三初级中学12名品学兼优的贫困学生每人发放助学金800元。

春日很暖,公益助学之路更是暖到心里。3月27日,记者联系市爱心之家秘书长王辉、副秘书长蒋晓亮时,他们正忙碌着为下一场爱心活动作准备。

“我们爱心之家现有四五百名会员,都是热心公益的志愿者。”蒋晓亮告诉记者,2013年清明节,当时有四五位

好友踏青之时萌发了“一起做件有意义的事”的想法,随之他们行动起来,创建了平顶山市爱心之家志愿服务协会。爱心之家于2014年9月2日正式注册成立,是一个以关爱困境儿童、志愿服务为主的社会慈善团体,坚持出心出力、出力出力、力行一善善行模式。

王辉告诉记者,此前他还接到北京大学小雷(化名)同学的感谢电话,小雷称收到了新华区工商联的5000元助学金。王辉说,2018年,他和几名志愿者来到小雷位于鲁山的家时,看到他生病的母亲、简陋搭建的家……几位男士落泪了,那一年小雷考入北大。两年后,小雷表示可以通过做家教等方式勤工俭学,不肯再接受捐助。王辉后来便把钱捐给新华区工商联,再通过新华区工商联汇给

小雷。王辉个人先后资助了20余名大学生,并为6名大学生提供3年以上长期资助。

爱心之家仅是我市志愿者队伍这片红中的一朵花,截至目前,平顶山市共建成县级志愿服务中心12个,乡(镇、街道)志愿服务站251个,村(社区)志愿服务站2762个,实名注册志愿者66万余人,各类志愿服务队伍4000余支,开展群众性主题活动85330场(次),受益群众213万余人,投入资金1300余万元。有6个优秀志愿服务项目、7名优秀志愿者、7个社区、7个优秀志愿服务组织获得学雷锋志愿服务“四个优秀”表彰。开展群众性主题活动52663场(次),受益群众127万余人,投入资金1200余万元。(本报记者 张秀玲)

## 交警绿:汗水浇筑平安路

3月25日傍晚,在市区湛河南路与光明路交叉口,8名交警放弃周末休息,分别守着四个路口,进行文明出行劝导。

“我们要对得起这身警服,站好每一班岗,为群众出行保驾护航……”忙碌一天临近下班,市公安局交警支队湛河大队辅警任志浩挺直腰身,目光扫视着过往的行人、车辆。

“同志,你看大家都戴头盔了,你还带着孩子,更要注意安全。”任志浩拦下骑电动车带孩子的男士,告诉他佩戴头盔的重要性。

任志浩今年35岁,3年前怀揣着从警的梦想,通过招录成为市公安局交警支队湛河大队的一名辅警。

“原以为可以冲锋在办案一线,没

想到被分到路面站岗。”现实和理想虽然差距有些大,但任志浩凭借着“干一行、爱一行”的劲头,经过专项培训后,迅速成为一名合格的交通警察。

夏日酷暑,被太阳直射的马路温度高达60℃,阵阵热浪袭来。任志浩和同事没有丝毫懈怠,站岗过程中一旦发现有人闯红灯、逆行等交通违法行为,都会第一时间上前制止和教育。

冬天严寒,风雪像刀子一样划在脸上,交警的眉毛都结冰了,此刻,他们更要全神贯注工作,为群众出行保平安。

“群众的支持是我们最大的动力。”任志浩说,前段时间开展文明出行劝导时,有些群众不配合。如今,大家都理解了,积极配合,不少市民会说:“我为

创文做不了大贡献,但绝不会添乱。”

当任志浩和同事走下执勤岗位,摘下帽子那一刻,黝黑的脸庞泛着油光。他们的辛苦付出、甘于奉献,只是众多交警工作的一个缩影,在我市的各个路口,都有像他们一样默默守候在路面的交警,用汗水为百姓浇筑平安路。

“文明交通‘点亮’城市文明,希望广大市民与我们携手打造城市新名片。”市公安局交警支队党委书记朱平生说,最近市区每天有近800名民警、辅警坚守岗位,为创建全国文明城市贡献力量。

(本报记者 杨元琪 文/图)



交警帮助困难老人

## 天使白:大爱护佑万家康

早上6点,41岁的侯卫东比平时早半个小时起床,然后驱车从老城区赶到市第一人民医院新院区内分泌代谢科二病区病房。在医院餐厅简单吃了早餐,侯卫东来到病房,查看3个重点病号有没有异常情况。8点之前,他跟当天值班的医生做好交接后,就来到了志愿服务队的集合地点。

当天,市一院“健康中原行,大医献爱心”志愿服务巡回义诊活动要走进湛河区姚孟街道阳光苑社区,侯卫东是参加活动的科室专家之一。

上午8点半,侯卫东和同事来到阳光苑社区,社区工作人员和他们一起在小区主干道一侧摆放桌椅,挂横幅,放置检测血压、血糖的各种仪器。刚布置完,现场已围满了前来咨询问诊的群众。

第一个坐到侯卫东面前的是78岁的宋某某,她患糖尿病多年,心脏放有支架,曾患过脑梗,听说专家来社区义诊,就在女儿陪伴下来到现场。侯卫东先让护士帮宋某某测血压和血糖,结果显示血压、血糖都有点高。

“你平时都吃哪些药?有没有按照医嘱来吃?”他问宋某某。宋某某详细说了自己服用的降压药和降糖药,但表示有一段时间曾自行减药,导致血压、血糖没有控制在目标范围。“你还是应该按原来的给药方案,继续服用一段时间看看,如果仍然不理想,就需要到医院做个详细的检查。”他叮嘱道。

一直忙到中午时分,侯卫东和护士带去的100个血糖检测签用完了。一上午,他共接诊了近40名患者。

“现在平顶山正在创建全国文明城市,作为一名医生,除了做好本职工作,如果时间允许的话,我愿意多参加一些义诊活动,为群众免费服务,普及健康知识,为健康鹰城建设出一分力。”侯卫东由衷地说。

据市卫健委统计,2022年,我市各级医疗机构持续开展“健康中原行,大医献爱心”志愿服务活动,累计举办健康巡讲和义诊活动8000余场(次),受益群众30余万人。

(王春霞 王伟伟 文/图)



医护人员开展义诊活动

## 环卫橙:辛苦换来满城净

3月27日早上6点10分左右,叶艳绘骑着电动车来到市滨河公园南门,开始了一天的忙碌。

叶艳绘是湛河区环卫局清扫所所长,22岁进入当时的市城管处清扫一队工作。虽然单位先后调整,但她一直坚守在路面清扫岗位上。50岁的她,目前担负着湛河区东到减朴路,西到凤凰路,北到湛河南路,南到黄河路区域40多条道路的清扫管理工作。

叶艳绘每个清晨的任务就是检查5时至8时的道路整体清洁情况。

6时40分许,叶艳绘来到湛河区开源路小学门前,发现十几台机动车下有树叶。她一边呼叫负责保洁的物业公司,一边从最近的环卫工具存放箱内拿出小扫把、保洁袋,蹲在车旁把落叶、尘土等垃圾清扫出来。“这些车是过夜车,

一会儿早上上班,车开走了,垃圾就暴露出来了。”叶艳绘坦言,清晨5点路上车少人少,环卫工人的第一遍清扫效率是最高的。

“现在在道路清扫车、冲洗车,但在人行道、垃圾堆成堆的时候和机器扫不到、冲洗不到位的卫生死角还得靠人。”叶艳绘说,她喜欢骑着电动车查看路面,慢慢看,看仔细,发现问题,随时停车,组织环卫工人一起干。

临近8点,叶艳绘先后巡查了和顺路、开源路等5条主路,发现4处存在积尘较厚、垃圾堆漏扫现象,及时组织人员进行清扫。

在填了当日早班的日志后,9时许,叶艳绘开始对管辖区内的垃圾箱进行检查。跟在她后面的有冲洗车和垃圾收储车。“每个垃圾箱不仅要求外观

整洁,而且垃圾不能超过箱体的2/3。”

“这个垃圾箱要好好冲洗一下。”说话间,叶艳绘拿起喷水枪进行冲洗,小喷枪在叶艳绘粗壮的大手里灵活自如,随后叶艳绘拿起抹布认真擦拭垃圾箱。

“创文这么多年,市民文明素质明显提高了,随手扔垃圾的人少了,道路两侧的商户也非常配合垃圾收储清运,相比以前,我们的活儿轻了不少。”叶艳绘说。

“每天市内5区的4600多名环卫工人忙碌在一线,他们负责的道路清扫保洁、公厕和垃圾中转站运转维护、垃圾转运等工作,共同撑起干净美丽的鹰城。”市城管局环卫科科长兰巍黎说。

(本报记者 王孟鹤 文/图)



环卫工人擦拭垃圾箱

策划 刘泉  
统筹 陶向军 贾志琼  
执行 华谦 朱丙强  
视觉 赵金萍 李永伟